

让高质量发展高水平安全良性互动

青岛市公安局创新完善平安建设体制机制，全力确保政治安全、社会安定、人民安宁

□青岛日报/观海新闻记者 梁超

国泰民安，是民之所盼。党的二十届三中全会《决定》把维护国家安全放到更加突出位置，提出要聚焦建设更高水平平安中国。

今年以来，市委、市政府坚持把平安建设纳入高质量发展全局，深入开展社会稳定风险隐患专项整治、“化解矛盾风险、维护社会稳定”等系列行动，统筹谋划部署，高位组织推进。全市各级公安机关厚植民本理念，压实责任作风，进一步创新完善平安建设体制机制，依法严惩群众反映强烈的违法犯罪活动，努力建设更高水平的平安青岛、法治青岛，让人民群众有更多获得感、幸福感、安全感。

建设更高水平平安青岛

当今中国是世界上公认的最安全的国家之一，青岛也是公认的最安全的城市之一。聚焦突出违法犯罪，保持严打高压态势，全市公安机关年内破获刑事案件1.4万余起，抓获处理违法犯罪嫌疑人3万余名。

近年来，以电信网络诈骗为代表的非接触式侵权类案件频发、高发，青岛公安机关坚持“以人民为中心”的发展理念，不断创新工作方式方法，着力提升打击治理电信网络诈骗的力度、精度、广度，切实增强公众识诈防骗意识和能力，坚决守护好人民群众的“钱袋子”。

11月24日18时许，市公安局市北分局刑侦大队反诈中队接到预警：辖区王女士准备了19.8万元现金，约定次日交给网上“投资大师”用于炒股。接指令后，反诈中队会同开平路派出所立即赶赴王女士家中开展劝阻。今年以来，公安机关扎实推进打击治理电信网络诈骗违法犯罪三年行动，破获案件2200余起，及时预警劝阻99.5万人次，电诈发案数、损失数同比下降39.1%、46.8%。

同时，持续开展“净网”和打击整治网络谣言专项行动，侦办网络谣言案件460余起；纵深推进禁毒人民战争，破获毒品案件206起，抓获犯罪嫌疑人460余名，积极创建全国禁毒示范城市；扎实推进“鲁剑”“昆仑”等系列专项行动，侦办非法集资、保险诈骗等经济犯罪案件650余起，挽回损失6.6亿余元；全链条打击破坏生态环境、食品药品、知识产权领域犯罪，破获案件470余起。

当前，全市公安机关正在深入开展“冬季

行动”，严厉打击治理岁末年初多发违法犯罪，维护良好社会治安环境。

主动预防提升城市安全品质

“打防结合，预防为主”，这是公安工作的一项基本方针，也是解决社会治安问题的根本出路。建立立体化社会治安防控体系，既可以预防和控制发案，又可以及时打击现行，避免和减少损失，震慑违法犯罪，实现“发案少、秩序好、社会稳定、群众满意”的目标。

青岛灵山岛面积7.66平方公里，有13个村2500余名居民。市公安局海岸警察支队积米崖派出所灵山岛警务室依靠岛上居民建立司机巡逻组等特色群防组织，打造民警、群防力量互为补充的治安防控网络。在海域管控方面，灵山岛警务室实行“一室一队一网”模式（灵山岛警务室、看船护港队、技防管控网），严格落实船舶、人员出入港和海钓船只报备制度，走出了一条联管联控的海岛综合治理新路子。

今年以来，青岛公安机关巩固深化全国社会治安防控体系建设示范城市创建成果，构建“专业+机制+大数据”新型警务运行模式，推动公共安全治理向事前预防转型。坚持警力跟着警情走，完善“情指行”一体化运行机制，前置警力、屯警街面，严实武装巡逻和快反机制，违法犯罪类警情同比下降7.9%。深入开展夏季治安打击整治“百日行动”，发起3波次集群收网战役，组织9轮次治安清查，有力维护旅游旺季治安秩序。

此外，深入开展人员密集场所和重点部位安全防范专项治理，“一校一策”加强校园周边安全综合治理，健全落实视频监控、高峰勤务护校安园机制，中小学、幼儿园全部安装“一键报警”系统，“警校家社”多方联动，筑牢校园安全防线。深入推进道路交通事故预防“减量控大”，排查整治交通安全隐患13.6万余处，加大路面巡查管控力度，依法严查酒驾醉驾、“三超一疲劳”等违法行为，查处“飙车炸街”及非法改装行为3900余起；精准实施农村地区道路管理，治理“马路市场”、平交路口等突出隐患1931处。全市道路交通事故起数、死亡人数保持“双下降”。

与此同时，公安机关高效运行“968110”执法管理监督热线，实行刑事、行政案件受（立）案告知回访，汇集110、12345等21个渠

道民意诉求，闭环跟踪督办化解，回访执法服务对象334万人次，派发办理工单2.3万件，12345热线涉公安机关诉求量同比下降34%，解决率提高23.6个百分点。

主动靠前助力提升城市能级

公安机关要为国家守安全、为城市守底线、为人民守平安，也要为改革与发展提供有效法治保障，让高质量发展和高水平安全实现良性互动。

莱西市公安局李权庄派出所所在北汽汽车制造厂设立驻企警务室，选派1名民警、3名辅警进驻，以驻企警务室为中心，以民警包联制度为载体，为北汽和周边企业提供“一站式”服务。李沧公安分局与李沧区工商联建立“警联企·护发展”协作机制，定期走访服务营商主体，化解涉企矛盾纠纷。胶州市公安局围绕服务企业，做实驻企服务机制，在传化物流港高标准打造“服务上合综合保障中心”，让企业感受到实实在在的便捷服务……

聚焦高质量发展，青岛公安机关主动靠前、优化机制、创新举措，与工商联建立服务保障民营经济协作机制，设立“项目警官”537名，前置驻企警务室、流动人口服务站1514处，全周期跟进服务441个省市级重大项目；同时，437项公安政务服务事项无差别受理、同标准办理，86项高频事项实现“全程网办”，助力提升城市能级和核心竞争力。

同时，深化法治公安建设，扎实开展法治公安建设年，系统推进“1+6”源头治理攻坚，深入整治执法突出问题，制定执法指引120余件，开设执法培训“微课堂”，每周一课、覆盖全警，规范完善执法办案管理中心，构建全过程、全链条执法监督管理体系，刑事案件案件办结率实现新提升。

道路是城市发展的基础和前提，公安交警部门多措并举服务城市发展。“一点一策”推进173处道路交通堵点治理，实施微循环改造42处，优化完善“全市一个停车场”建设运营，“青岛停车”平台汇聚1547处经营性停车场，44.9万个泊位，上线停车导航、预约停车等21项功能，向互联网导航平台推送应用泊位动态信息6000余万条，城市交通运行发展指数保持全国同类城市前列。



▲建立立体化的治安防控网络。

▲坚持警力跟着警情走，前置警力、屯警街面。

▲加强人员密集场所、重点区域治安巡逻。

文明健康 绿色环保 公益广告

低碳出行
与未来同行

讲文明 树新风 公益广告

您懂得 用心灵感自然
别忘了 用文明守护美景